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Funzione inversa e composizione di
funzioni

1 Funzione inversa

Se f : A — B ¢ una funzione biettiva, la sua funzione inversa ¢ la funzione f~! : B — A
tale che per ogni b € B, f~1(b) & I'unico elemento di A che ha b come immagine, cioé

FUHB)) =0

1.1 Esempi su insiemi finiti
A=1{1,2,3} B ={a,b,c}

f:A=B  f(I)=a f(2)=c [f(3)=0
f1:B=A flYa=1 fFb)=3 flc)=2




g non ¢ biettiva:
e mnon ¢ iniettiva perché g(1) = g(2) = a
e mnon & suriettiva perché ¢ non ¢ immagine di alcun elemento di A

Non & quindi possibile definire la funzione inversa di g perché la relazione inversa
{(a,1),(a,2),(b,3)} non ¢ una funzione.

1.2 Esempio su insieme infinito

fineZn+ler

e f & iniettiva:

Vn,m €Z, n#*m = f(n)# f(m)
fn)=n+1 f(m)=m+1
YnmeZ, n#m = n+1l##m-+1

e f & suriettiva:

VmeZ, IneZ, m=f(n)
m=f(n)=n+1
n=m-—1
m=(m-1)+1=f(m-1)
VYmeZ, m=f(m-1)
e Quindi f & biettiva.

E possibile calcolare f~! : Z — Z. Per ogni n € Z, f~'(n) & quel numero tale che
F(f71(n)) = n, cioé f~1(n) + 1 = n. Quindi:

fln)=n-1



2 Composizione

Date due funzioni f : A - Beg: B — C,sea € Aallora f(a) € Be g(f(a)) € C: si
dice allora composizione di f e g la funzione

gof:a€ A g(f(a))eC

2.1 Esempio

A={a,b,c} B={1,2} C={de,f}

A B C
gof:A—=C
(goflla)=e (gof)b)=Ff (g0f)(c)=e

2.2 Composizione con l’'inversa

Data una funzione biettiva f : A — B e la sua inversa f~!: B — A:
e seac A, f1(f(a)) =a, quindi f~lof=1iday
e sebe B, f(f1(b)) =b, quindi fo f~! =idp



2.2.1 Esempio

fla)=1 f(b)=2
) =a f2)=b

A B

f_l of:A— A
(f~to fla) = 1 (f(a)
(f7Ho )(®B) = FH(F(B))

) =a
@) =0



	Funzione inversa
	Esempi su insiemi finiti
	Esempio su insieme infinito

	Composizione
	Esempio
	Composizione con l'inversa
	Esempio



